
Mathématique en 1S1 ds 03 : barycentres, suites et produit scalaire janvier 2008

1. Suite arithmétique (4 pts)

Deux formules à appliquer :

un = up + (n −p)× r Sn = n × up +ud

2
où n est le nombre de termes de up à ud

Sachant que u17 = 105 et que r =−2, u1 = u17 + (1−17)(−2) = 137 et S17 =
137+105

2
×17 = 2057.

2. Barycentre (5 pts)

Le protocole de construction avec GeoGebra :
N˚ Nom Définition Commande
1 Point A
2 Point B
3 Point C
4 Triangle poly1 Polygone A, B, C Polygone[A, B, C]
4 Segment c Segment[A, B] de Triangle poly1 Segment[A, B, poly1]
4 Segment a Segment[B, C] de Triangle poly1 Segment[B, C, poly1]
4 Segment b Segment[C, A] de Triangle poly1 Segment[C, A, poly1]
5 Point I (2 B + C) / 3 (2*B + C) / 3
6 Point J (3 A + 2 C) / 5 (3*A + 2*C) / 5
7 Point K (4 B + 3 A) / 7 (4* B + 3*A) / 7
8 Segment d Segment[B, J] Segment[B, J]
9 Segment e Segment[K, C] Segment[K, C]
10 Segment f Segment[I, A] Segment[I, A]
11 Point G (3 A + 4 B + 2 C) / 9 (3 A + 4 B + 2 C) / 9

1/ Nous réécrivons les égalités à partir de celles qui nous sont données :

2
−→
IB +−→

IC =−→
0 , 3

−→
JA +2

−→
JC =−→

0 , 4
−→
KB +3

−−→
KA =−→

0

donc
−→
BI = 1

3

−−→
BC ,

−→
AJ = 2

5

−→
AC ,

−→
BK = 3

7

−→
BA

2/ D’après la question précédente, I est barycentre de (B, 2) et (C, 1), J est celui de (A, 3) et (C, 2) et K
celui de (B, 4) et (A, 3).

3/ Le point G est défini comme barycentre de (A, 3), (B, 4) et (C, 2) : d’après le principe d’associativité et
la question précédente, G est aussi barycentre de (K, 3+4) et (C, 2). Or nous savons que le barycentre
de deux points est sur la droite passant par ces deux points : G ∈ (KC).

4/ D’après la question précédente, G ∈ (KC). Par ailleurs, suivant le même principe développé dans
cette question, nous aurons G barycentre de (A, 3) et (I, 6) car I barycentre de (B, 2) et (C, 1) est aussi
barycentre de (B, 4) et (C, 2) et donc G ∈ (IA) ; enfin, sur le même principe, G ∈ (JB). Finalement, G
est le point de concours des trois droites.
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3. Barycentre (5 pts)

1/ G est le barycentre de (A, 3) et (B, 4) donc 3
−−→
GA +4

−−→
GB =−→

0

Par conséquent :

3
−−→
MA +4

−−→
MB = 3

(−−→
MG +−−→

GA
)
+4

(−−→
MG +−−→

GB
)
= 7

−−→
MG

2/ Si 7
−−→
MG est colinéaire à

−→
AB , les droites MG et AB sont parallèles ; or nous savons que le barycentre

de deux points est sur la droite passant par les deux points donc G est sur la droite AB et par
conséquent M est aussi sur la droite AB. L’ensemble E1 est donc la droite AB.

3/ ‖7
−−→
MG‖ = 7

2
AB donc MG = 1

2
AB. L’ensemble E2 est donc le cercle de centre G et de rayon

1

2
AB.

4/ ‖7
−−→
MG‖ = 7MB donc MG = MB. L’ensemble E3 est donc la médiatrice du segment GB.

5/ Voir la représentation.

A BG
| | | | | |E1

E2

E3

4. Produit scalaire (4 pts)

1/
−→
AB :

(
xB −xA

yB − yA

)
=

(
3p
3

)
,
−→
AC :

(
0

2
p

3

)
donc

−→
AB .

−→
AC = 3×0+p

3×2
p

3 = 6

2/ ‖−→AB‖2 = 32 +p
3

2 = 12 et
−→
AC 2 = 02 + (

2
p

3
)2 = 12

3/
−→
AB .

−→
AC = AB×AC×cos

(−→
AB ,

−→
AC

)
donc cos

(−→
AB ,

−→
AC

)
= 6

12
= 1

2

4/ La mesure principale de
(−→
AB ,

−→
AC

)
est

π

3
car cette mesure est bien dans l’intervalle [0; π].

5. Produit scalaire (2 pts)
Soit H le point de (AB) exté-
rieur à [AB] et tel que AH = 2
alors tout point M de la per-
pendiculaire à (AB) passant

par H vérifie
−→
AB .

−−→
AM = −10

car :
• AB×AH = 10
• −→AB et

−−→
AH sont de sens oppo-

sés.

A BH

L’ensemble des points M est la perpendiculaire à (AB) en H.
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